# 高校中外合作办学高质量发展的问题与对策

#### 程文玲

(昆明冶金高等专科学校,云南 昆明 650033)

摘要:中外合作办学是一种新型办学模式,有利于引进国外高校优质教育资源,推进国内高校"双一流"建设,吸引更多海外高校优秀教师,促进中外文化交流,有利于培养具有国际视野、跨文化理解能力的国际化人才。本文分析了中外合作办学的重要性,剖析了当前高校中外合作办学高质量发展中存在的问题,提出引入高质量国外教学资源、加强中外合作办学项目教学质量监控和管理、培养国际化师资队伍和加强中外合作办学思政教育,以期促进高校中外合作办学高质量发展。

关键词:中外合作办学: 高校: 重要性: 存在问题: 优化对策

#### 一、高校开展中外合作办学的重要性

## (一)有利于引进优质教育资源

经济全球化背景下,国家与国家之间的联系越来越紧密,为中外合作办学发展奠定了良好基础。通过中外合作办学,高校可以和国外高校建立合作关系,引进国外高校优质教育资源、科研成果、学术资源,促进优质教育资源共享,弥补专业课教学、科研教育的短板,进一步完善教学体系,从而提高国内高校教育质量。同时,中外合作办学有利于创新高校教育管理理念,引进国外高校先进管理、考核体系,完善教学质量监管、教学评价体系,探索出具有中国特色高等教育体系,提高高校教育管理质量。

#### (二)有利于提高人才培养质量

当前国际竞争日益激烈,高尖端科技人才、复合型国际化人才是各国竞争热点。基于此,我国要积极推进中外合作办学,搭建线上教学平台,便于学生远程参与国外高校专业课教学,让他们及时了解前沿科研成果,激发他们创新思维和科研热情,有利于提高人才培养质量、此外,中外合作办学促进了国内高校与国外知名高校的合作与交流,为优秀学生提供宝贵的学习机会,让他们与国外优秀学生交流,培养他们国际视野、跨文化交际能力和专业能力,有利于培养更多优秀高尖端人才。

# (三)有利于促进教师资源优化重组

中外合作办学模式下,国内高校教师可以与国外高校教师交流、合作,联合开发中外合作办学项目课程群、课程教材等,搜集专业相关前沿科研成果,提高教师自身教研能力、教学能力和科研能力,打造高水平教师队伍,有利于提高国内高校师资队伍建设水平。中外合作办学有利于提高高校教师数字化教学能力,督促他们远程与国外高校教师合作,开展线上教学,为学生推送优质教学资源,促进外国教师和中国教师交流,引进国外高校优质教学资源,课程资源,有利于提高教师教学水平和学生学习能力。

## (四)有利于完善高等教育制度

中外合作办学不同于高校普通办学、教学模式,融入了市场观念,把知识看作是一种商品,体现了中外高校对教育资源的优化配置,对高校管理能力、师资水平等提出了更高要求。中外合作办学模式下,高校要贯彻"以人为本"理念,尊重学生主体地位,满足他们个性化需求,完善教学体系,有利于完善教学体系,提高专业课教学质量和国际化人才培养质量,促进我国高等教育高质量发展,打造世界一流高校、一流专业。

## 二、高校中外合作办学高质量发展中存在的问题

(一)学校结构和地域分布不平衡

根据中国大学排行榜官网(CNUR)发布的2023年内地高校中外合作办学情况相关统计数据,可以发现中外合作办学在项目和机构上存在着不均衡的现象,如图一所示。首先,东部沿海地区中外合作办学项目数量较多,中部地区次之,西部地区中外合作办学项目数量极少,反映出中外合作办学项目地域分布极不平衡,影响了高校教育质量。其次,中外合作办学项目、机构分布不均衡,体现在教学规模、教学水平等方面,教育资源有待优化配置。

MEYES	独立法人	の事件相	か学項目
F 36	5	- 8	11
EX.89	2	10	8.4
IN IX.	2.		3.6
.E.79	1	9	5.6
EE-91	-	1.0	27
11176	-		69
DECEMBED.	-	- 4	102
EE:304		- 4	3.3
88.25	- 8	-4	3.3
3ML-815-			50
BE 131		3	2.4
879,316	-	.3	1.3
202.66	-	2	5.6
pie:sts		2	29
462 FR		2	1.0
MICHOLISE:		- 1	40
188.700		1	2.3
35(39)		- 1	2.4
PN 195	-	- 1	5
570 PH	T.	3	5
striffs		- 1	
CERTS			2.2
25.00			1.6
F 250	-		15
167 489			12
PERMIT			5
81188			2
11 m			1

图 1: 2023 年各省市中外合作办学数

序号	本料要业	NAT NEW WAY	
9	相性工程处理的特性	40	
2	机械设计用链路及用面积化	40	
.9	土木工程	3.4	
4:	© \1+™	2.3	
5	EX SMATLE OF TOTAL OR	30	
6	St. 86.75	26	
7	40.学的85工程	26	
8	19/10/19 14:19:14	20	
9	DQ56/40:1717/09/08	1.0	
10	飲件工程	1.9	
7.7	101 001 (65) (79)	15	
12	no meno	7.4	
7.5	CC 20% SQ 20%	1.3	
14	16 Ot 37 FB	1.0	
15	rts vas viltrum	12	
10	ACM 1021+	1.2	
17	KIE 17/795	11	
1.8	WHI 201, 902 FM	3.3	
19	Ab iiii	11	
20	ARK SEP SER THE	3.3	

据图 2: 2023 年各省市中外合作办学项目本科专业数量

#### (二)专业设置同质化明显

目前高校中外合作办学项目在专业设置上存在单一现象,以电气工程、金融管理,会计学、机械自动化、国际贸易和土木工程类专业为主,存在一定的局限性,如图二所示。合作办学项目涉及本科专业共达165个,其中电气工程及其自动化(40)、机械设计制造及其自动化(40)、土木工程(34)、会计学(33)、计算机科学与技术(30)、金融学(26)、电子信息工程(26)

教法天地 Vol. 6 No. 8 2024

等专业合作项目数位居前列。综合以上数据可以发现,中外合作 办学在医学类专业、药物研发、航空航天等专业领域的合作比较少, 影响了优质教育资源共享。

#### (三)中外合作办学师资水平有待提高

强大的师资队伍是高校中外合作办学高质量发展的重要保障,但是目前高校中外合作办学教师队伍建设却存在一些问题。第一,中外合作办学项目引进了外籍教师,但是过度依赖外籍教师,导致中方教师在与外方教师合作期间处在被动地位,影响了中方教师专业能力发展、教学工作的开展。第二,中外合作办学项目教师结构、培训体系不够科学,中外教师之间缺乏深度交流,影响了中外合作办学项目教学资源开发、科研工作的开展,影响了中外合作办学、教学质量。

#### (四)中外合作办学项目教学质量监控体系不完善

由于中外高校在办学理念、教学体系、育人理念和文化背景等方面存在差异,无形中增加了中外合作办学项目质量监控工作难度。目前高校中外合作办学项目大都是沿用传统教学质量监控体系,对学生专业课学习成绩、教师教学满意度、师德师风、学术成果、科研成果等进行评价,忽略对思政教育、科研创新和职业技能培养的监管,难以及时发现中外合作办学中存在的问题,影响了中外合作办学高质量发展。

# 三、高校中外合作办学高质量发展优化对策

(一)引进国外优质教育资源,优化中外合作办学专业设置 高校要立足自身办学优势、人才需求,积极与国外高校合作, 引进国外优质教育资源,丰富中外合作办学项目本科专业数量, 满足更多学生需求,提高中外合作办学教学质量。首先,学校要 积极学习国外高校先进办学理念, 吸收他们优秀课程, 逐步增加 中外合作办学项目专业数量, 开设特色课程, 满足国内学生学习 需求,进一步提高专业教学质量。例如学校可以参照国外高校机 械自动化、临床医学、计算机科学等专业课程体系, 调整中外合 作办学项目教学体系,引进国外教材、教学大纲,把国外高校课 程资源和国内高校资源融合起来,制定具有中国特色的教学体系, 让学生学习专业前沿知识、专业技能,提高他们综合能力。其次, 学校可以借鉴外国教学模式,平衡好理论与实践教学之间的关系, 增加科研实验、社会实践教学比重,提高学生创新能力和实践能力, 促进国内高校课程体系国际化发展。例如高校可以开设双语教学、 专业英语教学,提高学生英语综合能力,帮助他们掌握专业英语 知识,提高他们英语交流能力,为培养国际化人才奠定良好基础。

## (二)加强教学质量监控,提高中外合作办学质量

高校要立足中外合作办学特点,制定完善的教学质量监控制度,监督中外合作办学项目教学管理过程,定期审核教学内容以及授课标准,全程监管教学过程,及时发现教学中存在的问题,科学调整中外合作办学项目教学目标、教学方法和师资队伍配置,扎实推进中外合作办学改革,进一步提高中外合作办学教学水平。例如学校可以建立中外合作办学教育督导制度,由中外专家、教授、学科带头人、教学管理人员组建督导队伍,定期对各个中外合作办学项目进行评估,搜集来华外国教师、中方师生对中外合作办学的建议,及时找出教学过程中存在的问题,根据他们评价反馈调整中外合作办学管理方法、教学方法,提高教学质量。此外,学校可以实施多元化教学评价,同时,高校还可以组织教师互评,

由外籍教师、中方教师进行匿名互评,对中外合作办学项目教师 教学能力、科研能力和师德师风等进行评价,及时发现师资队伍 建设中存在的问题,为提高中外合作办学教学质量奠定良好基础。

## (三)培养国际化教师队伍,提高师资队伍建设水平

师资队伍水平是保证中外合作办学发展和提高教学质量的生命线,是提高学校竞争能力的关键。第一,高校要重视国际化教师培养,培养一批外语水平较高、专业知识扎实、外语交际能力优秀、热爱科研事业的教师队伍,鼓励中方教师和外籍教师合作,联合推进中外合作办学项目发展,进一步提升高校中外合作办学质量。例如学校可以选拔各个专业优秀教师,组建中外合作办学名师工作室,由这些教师负责中外合作办学项目教学工作,开展专业英语、科研创新等教学,满足中方学生学习需求,营造良好教学氛围,进一步提高中外合作办学质量,加快"双一流"建设。同时,学校要选拔优秀教师出国赴国外合作院校进修、访问、讲学,学习新观点、新的教学方式,提高专业能力,提升师资队伍建设水平。第二,高校还要重视外籍教师聘用与管理工作,引进国外合作高校优秀教师,参与中外合作办学项目教学大纲、课程开发等工作,消除文化差异对中外合作办学项目教学大纲、课程开发等工作,消除文化差异对中外合作办学的影响,促进外籍教师和中方教师的合作,进一步提高外籍教师队伍建设水平。

## (四)深化思政教育改革,提高学生道德素养

中外合作办学模式下,西方意识形态、西方文化对中方学生价值观造成了很大冲击,导致部分学生出现了崇洋媚外、理想信念缺失、否定传统文化等错误价值观。针对这一问题,高校要重视中外合作办学思政教育,既要弘扬中华优秀传统文化,增强学生文化自信和文化认同感;又要加深来华外国教师对中国文化的了解,促进中国文化传播,提高思政教育质量。首先,高校可以组织丰富多彩的国际文化周,邀请中国学生展示其国家艺术、音乐、美食和传统服饰,让外国教师了解中国文化,促进外国教师和学生、中国教师之间的交流,丰富校园文化活动,提高学生跨文化理解能力。其次,邀请非遗传承人进校园,积极宣传剪纸、刺绣、印染、面塑等非遗,加深外籍教师对中国文化的了解,让他们主动宣传中国文化;还可以激发中国学生对传统文化的热爱,鼓励他们传承和弘扬中国文化,让他们讲好中国故事,彰显出中外合作办学思政育人优势,进一步促进中外合作办学高质量发展。

# 四、结语

总之,新时代背景下,中外合作办学是促进我国高等教育改革的重要动力,也是深化"双一流"建设的关键力量。高校要积极引进国外优质教育资源,优化中外合作办学专业设置,增加专业数量,满足学生学习需求;加强合作办学项目教学质量监控,加强教学过程监测,提高中外合作办学质量。同时,深化思政教育改革,凸显中外合作办学项目特点,创新思政教育内容和方式,提高学生道德素养,促进中外合作办学高质量发展。

#### 参考文献:

[1] 郭强, 赵灵翡."双一流"建设高校中外合作办学竞争力评价指标体系研究[J]. 高校教育管理, 2024, 18(03): 12-23.

[2] 汪颖, 郭强. 教育强国背景下"双一流"建设高校中外合作办学问题窥探与优化路径[J]. 高校教育管理, 2023, 17(06): 114-124.

104 Education Forum